
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Arif Tasdelen SPD 
vom 07.08.2019

Einbürgerungen in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1.1	 Wie viele Anträge auf Einbürgerung wurden in Bayern in den Jahren 2015, 2016, 
2017 und 2018 gestellt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr und Regierungsbezirk)?

1.2	 Aus welchen Gründen wurden in diesen Jahren Anträge auf Einbürgerung abge-
lehnt (bitte mit Angabe der fünf häufigsten Gründe)?

2.1	 Wie hoch war die Einbürgerungsquote in Bayern in den Jahren 2015, 2016, 2017 
und 2018 (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr und Regierungsbezirk)?

2.2	 Wo steht die Einbürgerungsquote Bayerns im bundesweiten Vergleich (bitte 
aufgeschlüsselt für die Jahre 2015, 2016, 2017 und 2018 und mit Angabe des 
Rankingplatzes, den Bayern bei den Einbürgerungsquoten aller Bundesländer 
jeweils einnimmt)?

3.1	 Wie viele der in den Jahren 2015, 2016, 2017 und 2018 eingebürgerten Perso-
nen besitzen weiterhin ihre bisherige Staatsbürgerschaft?

3.2	 Welche sind die fünf häufigsten zusätzlichen Staatsbürgerschaften der unter 3.1 
erfragten Personen?

4.		  Wie lange haben sich die in Bayern in den Jahren 2015, 2016, 2017 und 2018 
eingebürgerten Personen zuvor bereits durchschnittlich im Bundesgebiet aufge-
halten?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 26.08.2019

1.1	 Wie viele Anträge auf Einbürgerung wurden in Bayern in den Jahren 2015, 
2016, 2017 und 2018 gestellt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr und Regie-
rungsbezirk)?

Daten zur Beantwortung dieser Frage liegen nicht vor. Auf die Vorbemerkung der Be-
antwortung der Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Katharina Schulze (BÜND-
NIS 90/DIE GRÜNEN) zum Thema „Einbürgerung von Kosovaren“ (Drs. 17/4591 vom 
16.01.2015) wird verwiesen.

1.2	 Aus welchen Gründen wurden in diesen Jahren Anträge auf Einbürgerung 
abgelehnt (bitte mit Angabe der fünf häufigsten Gründe)?

Daten zur Beantwortung dieser Frage liegen nicht vor. Auf die Vorbemerkung der Be-
antwortung der Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Katharina Schulze (BÜND-
NIS 90/DIE GRÜNEN) zum Thema „Einbürgerung von Kosovaren“ (Drs. 17/4591 vom 
16.01.2015) wird verwiesen.
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2.1	 Wie hoch war die Einbürgerungsquote in Bayern in den Jahren 2015, 2016, 
2017 und 2018 (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr und Regierungsbezirk)?

2.2	 Wo steht die Einbürgerungsquote Bayerns im bundesweiten Vergleich (bit-
te aufgeschlüsselt für die Jahre 2015, 2016, 2017 und 2018 und mit Angabe 
des Rankingplatzes, den Bayern bei den Einbürgerungsquoten aller Bun-
desländer jeweils einnimmt)?

Die angefragten Daten sind im Wesentlichen aus den jährlichen Veröffentlichungen 
des Statistischen Bundesamtes mit dem Titel „Bevölkerung und Erwerbstätigkeit Ein-
bürgerungen“ ersichtlich. Die zuletzt erschienene Fassung 2018 ist abrufbar unter 
https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Bevoelkerung/Migration-
Integration/Publikationen/Downloads-Migration/einbuergerungen-2010210187004.
pdf?__blob=publicationFile.

Auf S. 14 ff. dieser Übersicht können entsprechende Daten auch für die Vorjahre (teil-
weise rückwirkend aktualisiert) entnommen werden.

Für die Regierungsbezirke in Bayern ergeben sich die Einbürgerungsquoten wie folgt:

			   2015		  2016		  2017		  2018	
Oberbayern		  0,86		  0,86		  0,94		  1,28
Niederbayern		  0,94		  0,89		  0,85		  0,70
Oberpfalz		  1,17		  1,01		  1,08		  0,92
Oberfranken		  1,16		  1,07		  1,08		  0,96
Mittelfranken		  1,34		  1,22		  1,04		  0,94
Unterfranken		  1,25		  1,26		  1,08		  0,97
Schwaben		  1,15		  1,02		  1,11		  1,01

3.1	 Wie viele der in den Jahren 2015, 2016, 2017 und 2018 eingebürgerten Per-
sonen besitzen weiterhin ihre bisherige Staatsbürgerschaft?

Unter Hinnahme von Mehrstaatigkeit (d. h. ohne Aufgabe der bisherigen Staatsangehö-
rigkeit) wurden in Bayern eingebürgert: 
2015:       7.523 Personen
2016:       8.388 Personen
2017:       9.616 Personen
2018:     11.465 Personen

3.2	 Welche sind die fünf häufigsten zusätzlichen Staatsbürgerschaften der un-
ter 3.1 erfragten Personen?

Die häufigsten Herkunftsstaaten des unter 3.1 erfragten Personenkreises (Hinnahme 
von Mehrstaatigkeit) waren: 

2015: Rumänien, Polen, Kroatien, Italien, Bulgarien 
2016: Rumänien, Polen, Kroatien, Italien, Griechenland 
2017: Rumänien, Vereinigtes Königreich, Polen, Italien, Kroatien
2018: Rumänien, Vereinigtes Königreich, Italien, Polen, Kroatien

4.		 Wie lange haben sich die in Bayern in den Jahren 2015, 2016, 2017 und 2018 
eingebürgerten Personen zuvor bereits durchschnittlich im Bundesgebiet 
aufgehalten?

Die in Bayern eingebürgerten Personen haben sich nach Auskunft des Landesamtes für 
Statistik im Durchschnitt vorher im Inland wie folgt aufgehalten: 
2015:		  16,63 Jahre
2016		  17,01 Jahre
2017 		  17,67 Jahre
2018 		  17,39 Jahre
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